

□邹正言

4月21日,市委审计委员会召开会议,深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要指示,传达上级有关会议精神,审议有关文件,安排部署下步工作。市委书记、市委审计委员会主任远义彬主持会议并讲话,市领导王建文、宋振华、白五临、王永玲和委员会委员出席。

会议指出,习近平总书记高度重视审计工作,多次发表重要讲话、作出重要指示批示,为我们做好新时代审计工作提供了根本遵循。全市审计系统要强化政治引领,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神,不断增强做好新时代审计工作的责任感使命感,立足经济监督定位,更好发挥审计作用,以高质量审计监督护航经济社会高质量发展。

会议强调,要聚焦主责主业,进一步增强审计工作的针对性和穿透力,努力在促发展、惠民生、防风险、强监督上发挥更大作用,更好服务全市发展大局。要牢固树立系统观念,科学规范审计,创新方式方法,抓实审计整改,凝聚工作合力,不断提升审计监督质效。要加强自身建设,坚持以审计精神立身、以创新规范立业、以自身建设立信,增强斗争精神,提升专业能力,持续优化作风,着力锻造忠诚干净担当的审计铁军,为全市争先进位和高质量发展作出更大贡献。

省人大常委会执法检查组来邹开展执法检查

□人大宣

4月22日至23日,山东省人大常委会副主任、党组副书记孙立成带领省人大常委会执法检查组,在济宁市人大常委会副主任孙颖陪同下,来我市就贯彻实施《中华人民共和国义务教育法》《山东省义务教育条例》情况进行检查。邹城市人大常委会主任程尚超、副主任王福成,市政府副市长布方锋参加活动。

检查组深入我市特殊教育学校、市第十一中学、中心店街道付庄小学、市护驾山小学、峰山镇中心学校等现场,查阅档案资料、听取有关工作报告,深入了解我市义务教育“一法一条例”贯彻实施情况。

检查组对我市义务教育工作给予充分肯定,认为邹城市以办好人民满意教育为目标,不断加大教育投入,大力提升教育教学质量,深入贯彻执行义务教育“一法一条例”,全市义务教育实现优质均衡发展。检查组还就做好下步工作提出意见建议。

一季度全市基础设施投资加大“补短板”力度

□刘军

一季度,全市基础设施投资同比增长8%,比上年同期提高16.1个百分点,高于全部投资增速0.6个百分点,对全部投资贡献率为14.2%。在济枣铁路项目带动下,交通运输仓储和邮政业投资增长迅猛,同比增长781.2%,其中道路运输增长15.7%。

全链条守护“放心肉” 护航群众“舌尖上的安全”

□牛浩

为筑牢肉制品质量安全防线,近期,市市场监管局、市公安局、市畜牧兽医事业发展中心联合开展打击肉类产品违法犯罪专项整治行动,全力守护群众“舌尖上的安全”。此次专项行动以“全链条监管、零容忍执法”为原则,通过严格执法、全面排查和精准治理,着力构建覆盖养殖、屠宰、加工、流通到消费的全流程肉类产品安全监管体系,确保群众吃上“放心肉”。

联合检查组以农村大集、屠宰企业,及生产经营涉猪肉、肉馅、调理牛羊肉制品、驴肉制品的食品生产经营者为重点对象,深入开展执法检查。在流通环节,重点检查超市和农村大集肉摊是否严格落实索证索票制度,是否存在使用或销售来源不明、未经检验检疫或检验检疫不合格畜禽产品的情况。

“在此次专项整治中,公安部门将充分发挥职能作用,与市场监管、畜牧等部门密切协作,形成打击合力。我们将加大对肉类产品领域违法犯罪行为的打击力度,对涉嫌犯罪的案件,坚决依法追究刑事责任。通过严厉打击违法犯罪分子,有效震慑违法行为,维护市场秩序。”市公安局食药环民警王堃说。

截至目前,已出动执法人员102人次,检查相关单位83家次,扣押涉嫌违法经营肉类800余公斤。

“我们主要对肉类产品生产经营单位的资质证照、进货查验记录、生产加工过程控制、产品检验检测等方面进行严格检查。重点查看是否存在采购、使用病死、毒死或者死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类及其制品,以及超范围、超限量使用食品添加剂等违法行为。”市市场监管局二级主办、食品协调科科长姜传振表示。

据了解,此次肉制品专项整治行动将持续至今年年底,三部门将继续保持高压态势,强化协同配合,形成监管合力,确保广大群众买得放心、吃得安全。同时,也呼吁广大消费者积极参与监督,如发现肉类产品安全问题,请及时拨打投诉举报电话12315。

当好全面深化改革排头兵——走在前 勇争先·干字当头

35亿产值背后的创新密码 ——解码邹城机器人产业集群“政产学研金”生态体系

□邹正言

机械臂悬停宣纸上,行云流水写下“浩然正气”——这是位于珞石(山东)机器人集团股份有限公司展厅内的“科技奇观”。工作人员介绍,该机器人具备学习功能,书法老师只需带机器人手臂书写一遍,无需复杂编程,它便能完美还原。不止于此,展厅内,各色机器手臂进行的精密焊接、精确打磨等一系列作业表演令人眼花缭乱,展现出极具冲击力的未来智造图景。

据了解,珞石机器人专注于多关节工业机器人、协作机器人等系列化产品的研发、生产和销售,以平台化产品和自主知识产权的核心技术为基础,面向工业、商业和医疗等领域,快速为客户提供更智能、更高效、更安全的产品和自动化解决方案等服务。目前,珞石机器人总部位于邹城,在北京、上海、深圳、济宁、日本东京设有研发中心,拥有600余项自主知识产权,研发的工业机器人控制系统、伺服驱动系统、伺服关节等关键核心技术全国顶尖,新一代柔性协作机器人获得德国红点设计大奖,产品远销德国、俄罗斯、巴西、泰国等10余个国家,成功进入特斯拉、丰田、富士康、小米等国内外知名生产企业生产线。

近年来,我市抢抓制造业高端化、智能化发展机遇,将机器人产业作为培育新质生产力、加快绿色低碳高质量发展的重要抓手,重视技术攻关,突出龙头企业带动和上下游产业对接,实现了机器人产业从无到有、从“制”到“智”的跨越式发展。

我市打造专业产业园区,挂牌成立济宁市机器人产业园,建设标准化车间30万平方米,为入园企业提供公共技术、检验检测、人才实训等“一站式”服务。园区引进国家机器人检验检测公共服务平台,与浙江大学、哈尔滨工业大学等高校联合打造10个校企实验室,推动205项科技成果共享转化。通过“邹城科创大学科技园”“中信达机电产业园”两大国家级孵化器,形成“研发-孵化-产业化”全链条服务体系,助力企业实现“拎包入住”、轻装上阵,累计孵化达灵医疗、种子智能等机器人企业14家。其中,3家企业获评国家专精特新“小巨人”企业、9家企业获评省级专精特新中小企业。

我市发挥资本撬动作用,设立5亿元规模的新动能产业投资基金,向科技含量高、成长性强的13家机器人企业注资,带动40亿元社会资本投入。其中,市场化股权投资珞石机器人1亿元,争取国家制造业转型升级基金4亿元,是全国工业机器人领域单笔最大的投资,并撬动社会资本15亿元。组建1亿元低空经济产业子基金,成功吸引投资10.3亿元的深圳科比特低空经济产业园项目落地,达产后将实现年营收12亿元,并配套吸引10家上下游企业入驻,形成无人机研发、制造、销售全产业链条,成功抢占低空经济发展赛道。

为进一步激发机器人产业活力,我市接连承办7届全国大学生机器人大赛、6届山东省大学生机器人大赛,赛事期间举办



珞石机器人精彩亮相博览会。(资料图)

智能制造高峰论坛、机器人技术研讨会等活动,打造了“以赛聚才、以赛促产”的产业链生态。

另外,我市连续2年举办机器人全球合作伙伴大会,聚焦机器人上游零部件、中游整机制造、下游系统集成,每年邀请30余名行业专家、120余家国际顶尖企业开展技术对接与项目合作。累计引进机器人领域院士5人、国家重点人才工程专家6人、泰山产业领军人才11人。其中,兖煤黑豹公司引进矿山工程岩体力学专家——中国科学院何满潮院士,联合开发煤矿智能开采机器人,将煤矿开采掘进效

率提升了3倍以上,有效填补国内智能掘锚护一体机领域空白。

目前,我市已集聚机器人企业26家,2024年实现营业收入35亿元,机器人产能达到4万台套,成为山东省最大的工业机器人生产基地,我市机器人产业集群成功入选山东省第三批战略性新兴产业集群。市工业和信息化局副局长林志强介绍,下一步,我市将在企业服务、项目建设、平台打造、人才引育等方面协同发力,不断完善机器人产业发展生态,为培育新质生产力提供坚实支撑。

市教体局“三项行动” 激发教育发展新动力

□杨艺

近年来,市教体局实施“三项行动”,激发教育发展新动力,促进教育质量的提高。

实施提质赋能行动。聚焦学生“德智体美劳”全面发展,组建校园艺术社团230个,60所学校被评为国家级、省级德育品牌学校,18所学校被评为全国校园足球特色学校。利用春考、艺体、招飞等渠道,深入开展分层次教学,全面提升教书育人质效,邹城一中获评山东首批特色高中、北京大学博雅人才共育基地。

实施队伍强基行动。制定《“邹鲁强师”三年行动计划》,培塑邹鲁名师50名。创设学科骨干教师、特级教师等8个教师成长梯队,2300多名教师获济宁市级以上荣誉,106人被评为山东省教书育人楷模和齐鲁名师、名校长、名班主任。

实施强校扩优行动。深化20个城乡学校联盟建设,覆盖126所农村学校,每年轮岗交流教师1200人以上,实行“一校带多点”“一校带多校”的新型教学模式,常态化开展连片教研、送教下乡,推动城乡学校“管理共进、教学共研、资源共享”。

邹城一项标准获省大数据局公告发布

□邹欣

为进一步健全数字山东标准体系,省大数据局组织开展数字山东技术规范编制工作,经单位申报、公开征求意见、专家评审多个程序,市行政审批服务局、邹城市大数据中心联合报送的《政务服务平台企业“一照多址”备案服务规范》通过省大数据局公告发布,形成数字山东技术规范,自2025年5月1日起施行。

近年来,我市以加强数字政府建设为重点,积极探索企业“一照多址”标准化改革,实施“场地设施标准化、服务流程标准

化、服务事项标准化、服务行为标准化、管理制度标准化”等五个标准化提升,为企业“一照多址”登记注册提供了标准规范。

通过制定本标准,提供了登记机关通过政务服务平台办理企业“一照多址”备案服务规范,企业在同一市域内从事的经营活动,若不涉及前置审批事项且不超出企业经营范围的,可申请办理“一照多址”备案,无需重复办理分支机构登记,有效打破了场地制约,简化了申报材料,让“多点经营”便捷高效,帮助企业“轻装上阵”,对优化我市营商环境具有促进意义。



无人机
空中表演

□郑滨 冯宝利 报道
4月19日晚,在邹城市中央公园,智创未来无人机灯光表演正式拉开帷幕,1000架无人机按照特定的程序在空中展现出各种造型,不仅带来了一场震撼的视觉盛宴,更是一次科技与文化的激情碰撞。